

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОЖИДАТЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна за годовое  
изданіе: въ Ир-  
кутскѣ—5 р., съ  
пересылкою по  
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.

января 23

№



1888 г.

3.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства. — Бла-  
годарности за пожертвованія.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

На избраніе въ должности нижепоименованныхъ лицъ послѣдовало согласіе его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа Селенгинскаго: крестьянина Якова Смирнова—предсѣдателемъ Олинскаго приходскаго попечительства. Членами того же попечительства: крестьянина Козьму Савельева, отставнаго солдата Филиппа Иванова, отставнаго унтеръ-офицера Прокопія Коренева, урядника Иллариона Бакшеева и инородца Ивана Писарева. Старшаго урядника Евгенія Венедиктова Эпова—предсѣдателемъ Зюльзинскаго приходскаго попечительства и членами того же попечительства:

урядника Семена Рязанцева, мѣщанина Семена Эпова и ино-  
родца Якова Комогорцева.

Нижепоименованныя лица резолюціями преосвященнѣй-  
шаго Мелетія епископа Селенгинскаго, утверждены въ долж-  
ности церковныхъ старостъ: Кяхтинскій 1-й гильдіи ку-  
пецъ Михайль Александровъ Воконинъ — къ Троицкосавской  
Покровской церкви, на третіе трех-лѣтіе; крестьянинъ Васи-  
лій Христофоровъ Кубышинъ — къ Куйтунской Николаевской  
церкви; крестьянинъ Іоакимъ Петровъ Щербаковъ — къ Ключ-  
чевской Иннокентіевской церкви; крестьянинъ Антонъ Анд-  
реевъ Бѣлозеровъ — къ Мухоршибирской Николаевской цер-  
кви; крестьянинъ Ілья Степановъ Колмаковъ — къ Баргу-  
зинскому Спасо-Преображенскому собору; крестьянинъ Дмит-  
рій Базякинъ — къ Туркинской Богородской церкви; крестья-  
нинъ Адрианъ Поповъ — къ Читканской Христорожествен-  
ской церкви; крестьянинъ Георгій Ожegovъ — къ Сувинской  
Николаевской церкви.

На избраніе нижепоименованныхъ лицъ въ должностихъ  
приходскихъ почитателей послѣдовало согласіе того же преосвя-  
щенства, крестьянъ: Адриана Воронина и Ивана Шелковникова,  
при Читканской Христорожественской церкви, подъ предѣ-  
лательствомъ мѣстнаго священника, о. Θεодора Колодезника  
и Семена Елшина — при Сувинской Николаевской церкви.

### Благодарности за пожертвованія.

Причтъ и староста Казаческой Покровской церкви, Бала-  
ганскаго округа, въ теченіе 1887 года получили въ даръ  
отъ разныхъ благотворителей, жителей города Иркутска слѣ-

дующія церковныя принадлежности: 1) подризникъ изъ шелково-зеленаго бурса (маре); воздухъ изъ зеленаго бурса для аналойной иконы, каковыя вещи поступили отъ Иркутской мѣщанской вдовы Глафиры Степановны Ишутеиной; 2) два пояса: одинъ красно-бархатный по золотистому фону, другой изъ золотистой парчи; поручи—по золотистому фону съ бархатными малиновыми букетами и цвѣты употребляемыя при выносѣ животворящаго креста Господня—отъ Иркутскаго купца Евфимія Ивановича и супруги его Даріи Васильевны Замятиныхъ; 3) воздуха красно-бархатные—отъ Иркутской мѣщанской жены Маріи Степановны Поповой при содѣйствіи Иркутской мѣщанской жены Степаниды Львовны Литвинцевой; 4) коверъ тюменской работы, длиною 6 аршинъ 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> вершковъ, шириною 2 аршина и аналогій подъ икону Воскресенія Христова—отъ Иркутскаго мѣщанина Иннокентія Антоновича Латышева; 5) риза, эпитрахиль и поручи изъ шелковой желтой, струйчатой китайской матеріи—отъ Иркутскаго купца Степана Ивановича и супруги его Маріи Теодоровны Тѣльныхъ и 6) стихарь съ его принадлежностями изъ красно-бумажной струйчатой матеріи съ золотистыми крестами—отъ Иркутской купеческой вдовы Анны Ивановны Бѣлоголовой.

За каковыя пожертвованія причтъ и староста Казаческой Покровской церкви считаютъ долгомъ справедливости изъяснить свою искреннюю благодарность всѣмъ жертвующимъ съ увѣреніемъ, что о здравіи и спасеніи ихъ и о упокоеніи сродниковъ ихъ, въ храмѣ Казаческомъ возносятся молитвы ко Господу Богу и Спасу нашему Іисусу Христу.

*Священникъ Теодоръ Кокоулинъ, діак. А. Коноровскій.*

Прихожане Усть-Балейской Николаевской церкви: мѣстный житель Кузьма Ивановъ Кротовъ, сдѣлавшій съ 1884—1887 г. пожертвованій на церковную утварь и ризницу 550 руб., 1887 г. декабря 29-го купилъ у торговой фирмы Шилепаева для Усть-Балейской Николаевской церкви: 1) Бархатное священническое облаченіе цѣною 50 руб. 2) Шелковое священническое облаченіе цѣною 45 руб. 3) Покровъ на св. Престолъ атласный, вышитый, цѣною 30 руб. 4) Аналойную парчевую вышитую пелену, цѣною 12 руб. 5) Напрестольную на атласъ плащаницу, цѣною 20 руб. 6) Хоругви на полотнѣ 32 руб. 50 к. 7) Всенощное блюдо, посеребренное съ хрустальными сосудцами для вина и елея, стоимостью въ 13 руб. 8) Лампаду трехсвѣчную, бронзовую, позолоченную 15 руб. 9) Кадило бронзовое позолоченное 7 руб. 50 к. А всего на 225 рублей.

Крестьяне же Усть-Балейскаго селенія пожертвовали: Евстафій Степановъ Садовниковъ аналойную одежду цѣною 10 руб. Евстафій Евстафьевъ Садовниковъ и Василій Ивановъ Пежемскій два выносныхъ подевѣчника цѣною 15 руб. Даниилъ Ананьевъ Бѣлыхъ пелену на аналой цѣною 8 руб.

Принявъ эти пожертвованія, причтъ Усть-Балейской Николаевской церкви своимъ долгомъ счелъ выразить печатно благодарность жертвователямъ и засвидѣтельствовать, что церковь возносила и будетъ возносить свои молитвы предъ Престоломъ Всевышняго за благодѣателей св. храма.

(Подписали): Усть-Балейской Николаевской церкви священникъ *Іоаннз Сотниковз*, церковный староста крестьянинъ *Федорз Калининз*.

1888 г. января 10 дня.

# ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

января 23 № 3. 1888 года.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Юбилей въ г. Читѣ и воззваніе къ любителямъ  
святыни.—Къ двадцатипятилѣтію службы Инсп. Ирк. д. сем. Я. И. Стукова.

---

### Юбилей въ г. Читѣ и воззваніе къ любителямъ святыни.

30 декабря минувшаго года, наша маленькая Чита участ-  
вовала въ такомъ праздникѣ, о которомъ многіе въ Забай-  
кальѣ и не догадывались. Въ этотъ день исполнилось 25  
лѣтъ служенія въ священномъ санѣ нашего Архипастыря,  
преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа Селенгинскаго, со вре-  
мени посвященія его въ санъ іеромонаха, 30 декабря, 1862  
года. \*) Посвященіе его изъ іеродіаконовъ въ іеромонахи со-  
вершено было высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, тогда  
епископомъ Селенгинскимъ, имѣвшимъ резиденцію въ Посоль-  
скомъ монастырѣ на Байкалѣ; молодой іеродіаконъ, прямо  
со школьной академической скамьи, прибылъ изъ Казани въ  
Посольскъ на службу въ Забайкальской миссіи, по назна-

---

\*) Въ это число не включается служеніе его въ санѣ іеродіакона,  
съ 16 марта 1859 г. потому что онъ тогда не состоялъ на службѣ, а былъ  
студентомъ Казанской Д. Академіи.

ченію Св. Синода, и посвятилъ этой миссіи всѣ годы своего пастырскаго и архипастырскаго служенія. Въ 1873 г. изъ Забайкальской миссіи онъ тѣмъ же Архипастыремъ былъ вызванъ въ Иркутскую миссію, и назначенъ начальникомъ Иркутской миссіи и настоятелемъ Ниловой пустыни, съ производствомъ въ санъ архимандрита. Въ 1874—5 г. былъ вызываемъ въ Казань для обсужденія вопроса о переводѣ христіанскихъ книгъ на бурятское нарѣчіе, и по возвращеніи оттуда—продолжалъ миссіонерское служеніе въ Иркутскомъ отдѣлѣ миссіи съ замѣчательнымъ успѣхомъ. Въ 1877 г., исполнилось 150 лѣтъ со времени назначенія св. Иннокентія (Кульчицкаго) на самостоятельную Иркутскую епископскую кафедру; въ воспоминаніе 150 лѣтняго существованія Иркутской епархіи, при ближайшемъ и живомъ участіи начальника Иркутской миссіи, архимандрита Мелетія, положено было начало построенію 1-й каменной церкви среди бурятъ, именно въ Аларскомъ вѣдомствѣ, — во имя св. Иннокентія, котораго св. церковь славить проповѣдникомъ вѣры во языцѣхъ монгольскихъ. 5 ноября 1878 г. архимандритъ Мелетій возведенъ во епископа Селенгинскаго, начальника Забайкальской духовной миссіи и имѣлъ мѣстопробываніе сначала въ Посольскомъ монастырѣ на Байкалѣ, а съ 1880 г.—въ Читѣ, управляя на особыхъ правахъ церквами Забайкальской области.— Въ его управленіе, въ 1881 г. исполнилось 200 лѣтъ, со времени учрежденія Забайкальской духовной миссіи, волею царя Θεодора Алексѣевича и патріарха Іоакима, чрезъ посылку изъ Москвы въ Даурію (какъ тогда называлась страна по ея сторону Байкала до Амура) 12 человекъ миссіонеровъ—монаховъ подъ начальствомъ игумена Θεодосія. Юбилей 200 л. также суждено было праздновать преосвященнѣйшему

Мелетію, и это событіе было имъ ознаменовано обзорнымъ всего Забайкалья изъ конца въ конецъ въ трехмѣсячный срокъ, при служеніи во всѣхъ церквахъ, такъ что собственно служеніе его 1-го и 6-го августа въ Троицкомъ и Посольскомъ Преображенскомъ монастыряхъ, основанныхъ первыми миссіонерами, игуменами Теодосіемъ и Макаріемъ, было концемъ празднованія 200 лѣтняго юбилея Забайкальской миссіи. 20 мая минувшаго года, какъ сподвижникъ высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго, нашъ владыка съ особеннымъ сердечнымъ участіемъ по своей Забайкальской области праздновалъ 25 лѣтній юбилей святительства его и первый положилъ основаніе новой юбилейной церкви во имя Препод. Веніамина Печерскаго въ Бударинскомъ вѣдомствѣ, гдѣ наибольшее число язычниковъ было обращено въ святую христіанскую вѣру, при основаніи миссіи и служеніи его миссіонеромъ Бударинскаго вѣдомства—до второй половины 1867 г., когда онъ перешелъ въ миссію Хоринскаго вѣдомства на Тугнуйскую степь.—Объ юбилейномъ днѣ своего собственнаго миссіонерскаго и священническаго 25 лѣтняго служенія владыка заранѣе никакого не предварялъ; онъ думалъ провести его единственно въ молитвѣ и благодареніи Господу за вся благая и полезная, полученныя имъ свыше; но объ этомъ днѣ вспомнили многіе изъ его наставы, и близъ сущіе, и дальніе,—и пожелали почтить своего архипастыря—одни своимъ участіемъ въ его молитвѣ въ этотъ день и личнымъ привѣтствіемъ, другіе—заочнымъ по телеграфу; не забылъ объ этомъ днѣ и Иркутскій архипастырь вмѣстѣ со старшимъ Иркутскимъ духовенствомъ; по этому день этотъ сталъ для Читы днемъ праздника, въ который приняли непосредственное участіе мѣстное духовенство и свѣтскіе представители города.

29 декабря преосвященнѣйшій Мелетій изволилъ совершать всенощное бдѣніе въ своей загородной дачѣ, въ церкви св. Апостоловъ Петра и Павла, съ прибавленіемъ службы св. Мелетію Антіохійскому. Ему сослужили: архимандритъ Иринархъ, начальникъ противу раскольнической миссіи, пріѣхавшій въ Читу по дѣламъ службы, и миссіонеры іеромонахи: Герасимъ и Антоній. На литургіи кремъ ихъ сослужащимъ былъ протоіерей Іоаннъ Титовъ, а къ молебну прибыли и прочіе священники г. Читы, какъ-то: Іоаннъ Корелинъ, Порфирій Писаревъ и Николай Тяжеловъ. Предъ многолѣтіемъ священники: Іоаннъ Корелинъ и Порфирій Писаревъ по срединѣ храма поднесли икону Спасителя, а протоіерей сказалъ слѣдующее привѣтствіе.

*«Преосвященнѣйшій владыко, Милостивый Архипастырь!*

Позвольте намъ наименьшимъ во Христѣ сослужителямъ Вашимъ, въ сей знаменательный для Васъ и для насъ день двадцатипятилѣтняго служенія вашего въ священномъ санѣ, почтительнѣйше поздравить Васъ съ благоплоднымъ служеніемъ Вашимъ святой церкви, воинствующей на землѣ подъ знаменіемъ Креста Господня, который Вы, благостнѣйшій Архипастырь, съ терпѣніемъ несете на своихъ священныхъ раменахъ вотъ уже цѣлую четверть столѣтія. Ваши заслуги предъ Господомъ и св. церковію состоятъ въ мудромъ правленіи всею Забайкальскою паствою, въ Вашихъ ревностныхъ Апостольскихъ трудахъ— о приведеніи въ стадо Христова многихъ обитателей страны сей, погрязшихъ въ идолопоклонствѣ и нечестіи, и наконецъ въ неуслынныхъ и твердыхъ заботахъ объ обученіи дѣтей грамотѣ и ихъ образованіи въ духъ ученія Христова, объ укорененіи котораго въ сердцахъ всѣхъ вѣрующихъ Вы болѣе всего, какъ показываютъ факты

(разумѣемъ открытіе церковно-приходскихъ школъ и братства св. Кирилла и Меѳодія и св. Иннокентія) прилагаете попеченія, изыскивая къ тому и необходимыя средства.

Въ знакъ нашего глубокаго уваженія и сердечной любви къ Вамъ, неоткажитесь преосвященнѣйшій владыко, принять отъ насъ—соборянъ сіе малое по цѣнности, но великое по святости, приношеніе — святой образъ Вседержителя, даровавшаго намъ новую заповѣдь о сердечной, взаимной христіанской любви, движимые чувствомъ которой мы и осмѣливались привѣтствовать Васъ съ днемъ Вашего 25 лѣтняго пастырскаго и миссіонерскаго служенія». Подписали: Протоіерей Іоаннъ Титовъ, священникъ Іоаннъ Корелинъ, священникъ Порфирій Писаревъ, діаконъ Гавріилъ Асташевскій, діаконъ Павелъ Масюковъ, псаломщикъ Семень Титовъ.

Послѣ литургіи поздравленіе нашему юбиляру принесли представители мѣстной администраціи: его превосходительство, командующій войсками генераль-маіоръ Николай Юльевичъ Акерманъ, его превосходительство управл. Забайк. областью дѣйствительный стат. совѣтникъ Григорій Ивановичъ Семеновъ, его сіятельство, князь Алексѣй Петровичъ Путятинъ, начальникъ почтово-телеграфнаго вѣдомства, Георгій Ѳ. Данилевичъ и другіе особы. Въ это время, подана и прочитана была депеша, сообщенная по телеграфу, высокопреосвященнѣйшаго Веніамина архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго, слѣдующаго содержанія:

*«Преосвященнѣйшій Владыко!*

Сегодня исполнилось 25 лѣтъ служенія Вашего въ священномъ санѣ. Миссіонерское служеніе Ваше за-Байкаломъ, начатое одновременно со мною и постоянно находившееся на виду у меня, было рядомъ неутомимо—ревностныхъ трудовъ

вашихъ въ обращеніи язычествующихъ инородцевъ къ христіанской вѣрѣ, въ просвѣщеніи ихъ и устройствѣ ихъ гражданскаго быта, въ открытіи новыхъ миссіонерскихъ становъ съ церквами и школами, и изысканіи средствъ на содержаніе ихъ.

Раздѣляя со мною труды епархіальнаго управленія въ Забайкальскомъ краѣ, Вы не просто исполняли только порученное Вамъ высшею властію, но заботились еще объ улучшеніи духовной части ввѣренной Вамъ части Иркутской епархіи, принимали горячее участіе въ построеніи церквей, въ открытіи новыхъ приходоѡ и изысканіи средствъ къ содержанію причтоѡ. На Васъ же легла трудная обязанность устройства архіерейскаго дома въ Читѣ и духовнаго правленія, наконецъ, Вами же положено основаніе составленію капитала на постройку въ Читѣ каѡедральнаго собора.

Принося Вашему Преосвященству душевную благодарность за труды Ваши, въ день исполвившагося двадцатипятилѣтія служенія Вашего въ священномъ санѣ, посылаю Вамъ почтою святую икону Божіей Матери съ молитвою къ Царицѣ Небесной, да укрѣпитъ Она силы Ваши къ дальнѣйшему служенію святой церкви.—Примите увѣреніе въ искреннемъ уваженіи и душевной преданности съ каковыми имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорнымъ слугою,  
*Венѡаминъ архіепископъ Иркутскій.*

За тѣмъ пѣвчіе пропѣли праздничный концертъ: «Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ въ челоѡвѣцѣхъ благоволеніе» и «многая лѣта».—За скромной трапезой, устроенной въ домѣ владыки, пѣли гимнъ св. Кириллу и Меѡодію и св. Ивнокентію: «Славяне, пѣснію высокой почтимъ Апостолоѡвъ Славяѡвъ». Послѣ каждаго куплета — «многая лѣта» архи-

пастырямъ и посѣтителямъ скромнаго праздника на архіерейской дачѣ. Во время этой трапезы почтою было получено извѣстіе отъ благотворителя миссіи, Якова Андр. Нѣмчинова—о готовности его соорудить въ Тугнуйскомъ мисіонерскомъ станѣ, гдѣ владыка служилъ мисіонеромъ цѣлыхъ пять лѣтъ, въ существующемъ храмѣ, зимній придѣлъ въ честь св. Апостола Іакова брата Господня (въ иконостасѣ будетъ и образъ св. Мелетія, архіепископа и патриарха Антиохійскаго). Первая тысяча рублей уже выдана мѣстному мисіонеру лично Яковомъ Андреевичемъ, и уже заказаны въ Москвѣ св. иконы для иконостаса. Слава и благодареніе Господу Богу, все устрояющему во благое. Видѣны быша шествія Твоя, Боже Израилевъ! — Не безъ особеннаго Промысла Божія въ благознаменитый день праздника нашего пришло и это радостное извѣстіе ко благопоспѣшеству столь труднаго мисіонерскаго дѣла среди ламайскихъ идолопоклонниковъ.

Въ тотъ же день и вечеръ владыкою получено много поздравительныхъ телеграммъ отъ разныхъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ. Помѣщаемъ здѣсь поздравительныя телеграммы преосвященнаго Макарія епископа Биренскаго, 2-го викарія Иркутской епархіи, Иркутской Консисторіи и Иркутскаго каедральнаго протоіерея:

*Преосвященному Мелетію епископу Селенгинскому.*

«Братски и съ глубокимъ почтеніемъ привѣтствую Ваше Преосвященство съ совершившимся двадцатипятилѣтіемъ много полезнаго служенія Вашего въ священномъ санѣ въ отдаленной сибирской странѣ. Да воздасть Вамъ Господь отъ своихъ великихъ щедротъ, сторицей и въ семь вѣкъ и грядущемъ за то безцѣнное, не гибнущее добро, какимъ за этотъ періодъ вы надѣлили многія и многія души человѣческія,

Апостольскою mreжею отъ тмы невѣдѣнія вами уловенныя и управленныя къ спасенію вѣчному. Да даруетъ Онъ Вамъ еще новыя силы до маститой старости подвизаться на пользу св. церкви. *Макарій еп. Киренскій.*

---

*Преосвященнѣйшему Мелетію.*

Пріятнѣйшимъ долгомъ поставляемъ себѣ привѣтствовать Вашу святыню съ исполненіемъ въ настоящій день двадцати-пяти лѣтъ Апостольскаго служенія Вашего церкви Христовой; начатаго тогда трудами проповѣдничества языкамъ и нынѣ свѣтло продолжающагося въ санѣ святительства. Молимъ Бога, да достигнете во здравіи и двадцати пяти лѣтъ архіереяства. Подписали члены Консистеріи и столоначальники.

---

*Ваше Преосвященство, Милостивый Архипастырь!*

Ваше смиреніе, Ваша доброта, Ваша любовь къ дѣтямъ и нищей братіи, Ваша внимательность ко всѣмъ нуждамъ Вашихъ подчиненныхъ и отеческое отношеніе къ нимъ, Ваше гостепріимство, которымъ я имѣлъ счастье не разъ пользоваться въ проѣздъ мой чрезъ Читу на родину, не говоря уже о Вашей ревности въ дѣлѣ миссіонерскаго служенія, оставляли всегда во мнѣ самое пріятное воспоминаніе. Поэтому я считаю долгомъ привѣтствовать Васъ съ днемъ Вашего 25 лѣтняго пастырскаго и миссіонерскаго служенія. Да продлитъ Господь Ваши дни на служеніе церкви въ томъ же духѣ Евангельской кротости и любви и Апостольской ревности о спасеніи ближнихъ. *Каведралный протоіер. А. Виноградовъ.*

---

Сообщая о семъ почтеннѣйшей публикѣ, мы благовременнымъ находимъ предложить духовенству и гражданамъ

Забайкаля согласно указанію и благословенію Архипастыря, усилить свои пожертвованія на сооруженіе въ г. Читѣ Каѳедральнаго Собора въ честь и славу Тріпостаснаго Бога, во свѣтъ языковъ, сѣдящихъ во тьмѣ и сѣни смертной и во спасеніе всѣхъ людей.

*Протоіерей Іоаннъ Титовъ.*

Къ двадцатипятилѣтію службы Инспектора Иркутской духовной семинаріи Якова Ивановича Стукова.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ прошлаго 1887 года Иркутская духовная семинарія, въ тѣсномъ кругу своихъ преподавателей, праздновала 25 лѣтіе службы при семинаріи своего инспектора Я. И. Стукова. Но въ Иркутскѣ оказалось очень много лицъ которыя также желали воздать должную дань уваженія заслугамъ почтеннаго инспектора нашей семинаріи, -- а именно, не мало его бывшихъ учениковъ по семинаріи и ученицъ по женскому духовному училищу, и другихъ лицъ, теперь или нѣкогда близко къ нему стоявшихъ и его чтущихъ. Всѣ они, въ числѣ около тридцати человѣкъ, большинство коихъ составляли Иркутскіе священники, согласились дать въ честь юбиляра особый обѣдъ, который и былъ устроенъ 10 декабря въ два часа по полудни въ квартирѣ помощника смотрителя Иркутскаго духовнаго училища А. А. Орлова. Не отказались почтить своимъ присутствіемъ этотъ обѣдъ высоконпреосвященнѣйшій Веніаминъ и преосвященнѣйшій Макарій. Ровно въ два часа прибылъ въ залу собранія юбиляръ и, по русскому обычаю, расцѣловался со всѣми. Въ 10 минутъ третьяго прибыли архипастыри и были встрѣчены собраніемъ. За обѣдомъ первый тостъ былъ провозглашенъ въ честь юбиляра.

При этомъ однимъ изъ старѣйшихъ учениковъ его была сказана рѣчь, приблизительно въ слѣдующихъ словахъ: «повольте, милостивые архипастыри, отцы и собратія, сказать нѣсколько словъ одному изъ первыхъ по времени учениковъ досточтимаго Якова Ивановича. При мнѣ Яковъ Ивановичъ пріѣхалъ изъ академіи и поступилъ въ нашъ богословскій классъ помощникомъ ректора, преподавателемъ богословскихъ наукъ. За годъ предъ тѣмъ прибылъ въ нашу семинарію ректоромъ, о. архимандритъ Дорощей, строгій аскетъ, чело-вѣкъ можно сказать, желѣзнаго характера и необыкновенной ревности. Много сдѣлалъ онъ добраго для семинаріи. Вѣчная ему память! И преподаватель онъ былъ хорошій. Хотя и не краснорѣчивъ, но, какъ чело-вѣкъ глубоко-религіозный, говорилъ всегда съ чувствомъ, съ убѣжденіемъ, и нерѣдко увлекалъ и насъ. Но, по своей ревности, онъ ужъ слишкомъ многого отъ насъ требовалъ. Молодые наши силы могли не выдержать; требовалось облегченіе. Но вотъ въ февралѣ мѣсяцѣ перваго же года прибылъ къ намъ Яковъ Ивановичъ. Къ нему отошла большая половина богословскихъ предметовъ, и намъ стало легче. Добрый, изысканно — вѣжливый, спиходительный, онъ составлялъ совершенную противоположность многимъ тогдашнимъ преподавателямъ стараго закала. Сразу же серьезно онъ приступилъ къ дѣлу, стараясь разширить и оживить преподаваніе нѣкоторыхъ предметовъ. Преподавая Обличительное Богословіе, онъ основательно познакомилъ насъ съ исторіей философіи; сдѣлалъ для насъ интереснымъ расколъ, считавшійся до толѣ самымъ скучнѣйшимъ предметомъ. Но что всего драгоцѣннѣе — онъ поставилъ себя къ намъ въ самыя близкія отношенія: мы пользовались его совѣтами, брали у него книги, перечитывали и переписы-

вали привезенныя имъ изъ академіи записки, по разнымъ отраслямъ знанія, и къ концу нашего курса мы уже смотрѣли на Якова Ивановича, какъ на одного изъ лучшихъ и любимѣйшихъ нашихъ наставниковъ. Особенно глубоко вѣзались въ мою память послѣднія слова Якова Ивановича, сказанныя имъ намъ на прощавьи. «Господа, сказалъ онъ намъ, гдѣ бы вы не были, на какой бы ступени общественнаго служенія не стояли, желаю вамъ прежде всего быть честными, благородными людьми». Наконецъ, въ теченіи многихъ лѣтъ, въ качествѣ члена правленія семинаріи, я былъ зрителемъ его дѣятельности, какъ инспектора семинаріи. Видѣлъ его неутомимые труды, его терпѣніе и его отеческое отношеніе къ дѣтямъ, исполненное величайшей осмотрительности. Говорить ли, какое благоразуміе, какая осторожность требуется при отправленіи важной должности инспектора? Бывало, при слишкомъ ревностномъ, строгомъ и придирчивомъ инспекторѣ были исключаемы изъ семинаріи цѣлыя десятки учениковъ, которые, при другихъ обстоятельствахъ, могли бы кончить полный курсъ семинаріи; а при слишкомъ слабомъ инспекторѣ начинали опять поговаривать про распущенность семинаристовъ. Досточтимый нашъ Яковъ Ивановичъ всегда держался золотой середины. Преступниковъ закона и нарушителей устава онъ никогда не розыскивалъ; но отъ его опытнаго, внимательнаго взора не могъ укрыться ни одинъ беспорядокъ. Представляя проступокъ ученика на разсмотрѣніе правленія, онъ не старался его преувеличивать, не выступалъ въ роли грознаго прокурора, но изображалъ дѣло такъ, какъ оно есть и предоставлялъ полную свободу сужденію членовъ правленія, соглашаясь съ тѣмъ мнѣніемъ, которое ближе къ справедливости. Вообще нужно сказать, что Яковъ

Ивановичъ отправлялъ должность инспектора съ достоинствомъ и благоразуміемъ. И дай Богъ, чтобы эта серьезная, благо-разумная и методичная дѣятельность его продлилась на пользу семинаріи и цѣлой Иркутской епархіи еще на многіе годы!

Затѣмъ говорилъ С. И. Кочетковъ, охарактеризовавшій Я. И., какъ добраго начальника и незабвеннаго сослуживца и пожелавшій прослужить ему еще столько же сколько онъ прослужилъ, и М. Я. Писаревъ, высказавшій, что должность инспектора вообще должность неблагодарная и что очень не многіе на этой должности увѣнчиваются лаврами.

Второй тостъ былъ провозглашенъ за здравіе высокопреосвященнаго Архипастыря и третій за здравіе преосвященнаго Макарія. По 2 и 3-мъ тостъ всѣ присутствовавшіе дружно пропѣли: «многая лѣта».

Послѣ обѣда архипастыри долго еще бесѣдовали съ юбиляромъ и учредителями обѣда и около пяти часовъ отбыли въ свои покои. Вслѣдъ за ними отправился въ свою семинарію и юбиляръ, воздавъ всѣмъ благодарность. Такъ кончилось торжество, хотя и скромное, но имѣвшее глубокой смыслъ: достойному труженику воздали должное и люди отъ него независимые и уже ничѣмъ по службѣ съ нимъ несвязанные.

*С. Θ. Л.*

**Отъ редакціи.** Узнавши изъ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей о празднованіи въ семинаріи 25-лѣтія службы Я. И., многіе изъ сельскихъ священниковъ, бывшихъ его учениковъ, — поспѣшили поздравить достопочтеннаго своего наставника и Инспектора письменно или телеграммами, но за недостаткомъ мѣста отлагается печатаніе этихъ поздравленій до слѣдующихъ № № Е. В.

Редакторъ, Каедральный Протоіерей **Анаасій Виноградовъ.**

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи **Яковъ Стуковъ.**

Типографія **А. А. Сизыхъ**, Большая ул., д. Гернадтъ (Глязиной)